

# 深化中美两国经济关系 为习近平访美作好准备 美财长访华意在稳固“压舱石”

美国财政部长雅各布·卢30日至31日访问中国，与中国领导人就中美经济关系等重大问题深入交换意见。

## 两年多五次来中国

这是雅各布·卢作为美国总统特别代表两年多来第五次访华。观察人士指出，中国国家主席习近平将于9月对美国进行国事访问，雅各布·卢此时访华显示了构建新型大国关系背景下中美高层交往的热度和深度。

中国社会科学院世界经济与政治研究所全球治理研究室主任黄薇说，中美正在深入开展一系列交流与合作，双方对彼此都很重视，高层密切往来已成为必须和常态。

从别开生面的庄园会晤到传为美谈的瀛台夜话，中美领导人不拘形式广泛深入交流。中美战略与经济对话、中美商贸联委会等轮

番在两国举行，取得丰硕成果。提前7个月宣布国事访问安排，在中美关系史上也属少见。

中国国务院总理李克强、副总理汪洋30日分别与雅各布·卢会见会谈。习近平主席的美国之行、将在美国举行的第七轮中美战略与经济对话、当前中美经济合作的重点与难点等，成为双方热议的话题。

## 办好今年经济对话

“经贸关系一向是中美两国关系的压舱石，但近来这块压舱石似乎有所松动。”中国现代国际关系研究院美国研究所所长长达巍说，能不能通过中美战略与经济对话等平台让这块“压舱石”更稳固，各界都很关注。

雅各布·卢是奥巴马政府重要成员，是中美战略与经济对话框架下经济对话的美国代表。此行中，双方确认将办好今年的经济对

话，为习近平主席访美作好准备。中美投资协定谈判、气候变化和能源领域合作、省州和城市间投资合作等，是今年中美经济合作有望取得有分量成果的一些领域。

备受瞩目的中美投资协定谈判目前已结束文本谈判，将进入实质性的负面清单谈判阶段。“这是投资协定谈判中最核心也是最难啃的硬骨头，如果在奥巴马任期内能顺利完成，将会极大推动中美两国关系。”达巍说。

黄薇对谈判近期取得突破性进展表示乐观。她说，中国作了很多努力，包括制定负面清单、简化审批流程等，美国态度也较积极。

此外，由于生态环保和绿色经济成为中国政府的优先议程，特别是有里程碑意义的《中美气候变化联合声明》发布后，双方在气候变化上的合作有望深入推进。而因为限制因素相对较少，双方企业对地方层面投资合

作抱有较高积极性，也可能取得突破性成就。

## 美愿同亚投行合作

诚然，中美经济关系仍存在难题，例如美国对中国反垄断调查以及知识产权保护力度提出意见，中国企业感到对美投资不畅等。专家指出，相对于分歧，中美合作的基础更牢固，合作的潜力也更大。

雅各布·卢此行正值中国倡导的亚洲基础设施投资银行(亚投行)接收新意向创始成员国申请截止日期到来，有舆论猜测两者之间的关联。

中国财政部副部长朱光耀介绍，雅各布·卢此行就亚投行有关问题与中国交换了意见，表示美国欢迎有助于基础设施发展的倡议，欢迎中国在国际经济事务中发挥更大作用，期待同亚投行在相关方面合作。欣华

## 埃及和芬兰宣布 申请加入亚投行

新华社北京3月30日电 中国财政部30日晚确认，埃及和芬兰已于当天正式宣布申请作为意向创始成员国加入亚洲基础设施投资银行(亚投行)，并均已向中国提交书面确认函。

财政部表示，中国欢迎埃及和芬兰的决定，中国作为亚投行意向创始成员国首席谈判代表会议主席，正根据多边程序征求现有意向创始成员国的意见。如顺利通过，埃及和芬兰将分别于4月14日和4月12日正式成为亚投行意向创始成员国。

## 英国首相解散议会 大选竞选正式开锣

新华社伦敦3月30日电 英国女王30日同意首相卡梅伦提出的解散议会请求，各党派在大选前的竞选活动正式开启。

英国将于5月7日举行大选，按照英国法律规定，首相须在大选前25个工作日提请君主解散议会，随后各党派正式开始竞选活动，以争夺下届议会下院的650个席位。

近期民调显示，保守党和工党支持率不相上下，独立党和苏格兰民族党等也有望赢得更多席位，但没有任何一个政党能够取得压倒性优势，使得本次大选成为英国数十年来最难预测的一次大选。

分析人士指出，近年来英国政坛多党化、碎片化趋势明显，如果没有一个政党在大选中赢得半数以上议会席位，英国可能再次出现两党联合执政的政府，或者由议席最多的政党组建少数派政府。

## 法国地方议会选举 萨科齐率右翼大胜

新华社巴黎3月29日电 法国22日和29日分别举行省议会选举第一轮和第二轮投票，据民意调查机构公布的初步结果，前总统萨科齐领导的右翼联盟政党大胜，预计将执掌65至70个省议会。执政的左翼遭遇挫折，预计将在27至36个省议会获得主导权。

初步结果显示，极右翼国民阵线实质上已经成为左翼社会党和右翼人民运动联盟之外的第三大政治势力，当选的省会议员数量显著增加，但仍然未能执掌一个省议会。

法国总理瓦尔斯表示，尽管左翼政治家在担任省议会主席时获得良好政绩，但是左翼在第一轮选举中太分裂，因此造成选举失利。他强调说，极右翼国民阵线得票很多，这对所有拥护共和政体的人来说都是一个挑战，是法国政治面貌持久动荡的标志。

# 撤离人员：看见国旗激动落泪

## 571名中国公民全部撤离也门并平安抵达吉布提



临沂舰女舰员带领撤离儿童登舰



撤离人员在海军战士安全警戒下登舰



撤离人员看到祖国军舰激动地挥舞国旗

本版图片 新华社

第二批449名撤离也门的中国公民31日乘坐军舰平安抵达吉布提共和国吉布提港。加上此前一天撤离的第一批122名中国公民，需要撤离的571名中国公民已全部撤离也门并平安抵达吉布提。

## 舰身悬挂欢迎横幅

中国海军护航编队护卫舰临沂舰29日从也门亚丁港撤离122名中国公民和2名中国公民聘用的外国专家，护卫舰潍坊舰30日从也门荷台达港撤离449名中国公民。

29日12时许，临沂舰由待机点向亚丁港高速机动，13时46分完成靠泊。集结在码头的中国同胞开始列队准备登舰撤离，舰舷悬挂的“热烈欢迎中国同胞登舰”“祖国派军舰接亲人们回家”的横幅，让备受战火煎熬的同胞们倍感温暖。

在码头上翘首以盼的杨长江是河南焦作人，来自中国在也门承建的阿比让水泥厂。28日他和同事们坐了2个多小时汽车赶到亚丁，一路上接连不断的枪声让大家惊

恐不已。当看到飘扬着五星红旗的中国军舰后，巨大的惊喜让他流下了激动的泪水。

编队指挥员姜国平、政治委员夏平来到撤离人群面前，向大家表示亲切的慰问：“同胞们，祖国和人民对你们非常牵挂，派我们来接大家回家！”在场同胞很多人感动得热泪盈眶，“祖国万岁！共产党万岁！”的欢呼声在码头上此起彼伏。

## 进入一级战斗部署

为确保人员安全登舰，临沂舰进入一级战斗部署，各战位严密组织观察警戒，全副武装的特战队员和水兵荷枪实弹在码头进行安全警戒，直升机进入战斗值班，随时准备应对各种突发情况。

撤离人员在护航官兵引导下井然有序地开始登舰。39分钟内，首批124人全部登舰完毕。登舰人员领到了食物和水，还有一顶遮阳帽。

14时30分，临沂舰离开亚丁港码头。撤离现场负责人、中国驻亚丁总领事馆领事

聂国宇在舱室内握着编队指挥员的手说：“海军军舰的到来，让我们强烈地感受到祖国的强大和解放军的亲切，感受到了作为一名中国人的自豪和骄傲！”

## 军舰首次直接撤侨

“这是中国海军舰艇首次靠泊外国港口直接执行撤离中国公民任务。”中国海军军事学术研究所研究员张军社说，这次行动既展示了中国政府以人为本的理念和对人民的重视与保护，也体现了人民军队全心全意为人民服务的宗旨。

执行任务的海军护航编队由导弹护卫舰临沂舰、潍坊舰和综合补给舰微山湖舰组成，含2架舰载直升机、50名特战队员。

张军社介绍，这是自2011年以来海军第二次派舰参与撤离中国在外人员任务。2011年2月，正在执行护航任务的中国海军第七批护航编队导弹护卫舰徐州舰赶赴利比亚，为撤离中国在利比亚人员的船舶提供支持 and 保护。

钟和